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v synagoze směrem k Izraeli.

Expozice

Přibližuje historii Židů na Domažlicku a Klatovsku. 
Ve Kdyni a okolí nežili ortodoxní Židé. Jejich soužití 
s ostatním obyvatelstvem bylo poklidné, dokonce 
podporovali místní sportovní a kulturní spolky.
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Mikve

Rituální lázeň s pramenem podzemní vody sloužila 
k duchovní očistě. Po 2. sv. válce byl pramen zasle-
pen, a ani při restaurování v roce 2013 nedošlo k jeho 
obnově. Bez přítoku a odtoku není lázeň funkční. Mi-
kve ve Kdyni má zachované unikátní dvojité scho-
diště. Schody  nečisté, určené pro vstup do lázně a 
schody rituálně čisté.



Historie synagogy

Budova kdyňské synagogy je jedna z mála synagog 
v západních Čechách, které si zachovaly původní po-
dobu a to jí dodává mimořádnou kulturně – historic-
kou hodnotu.
Neorománská stavba pochází z let 1862-63. Hlavními 
stavebníky byli Izák Augstein, Eliáš Klauber a Jakub 
Hutter, členové kdyňské židovské náboženské obce.
Synagoga byla otevřena 21. ledna 1863, ale od roku 
1929 se zde konaly bohoslužby pouze o svátcích. 
Zcela naposledy svému účelu sloužila v srpnu 1936. 
Po druhé světové válce, od roku 1947 do roku 1996, 
využívala synagogu pro své účely Československá 
církev husitská. Poté ji církev prodala soukromému 
vlastníkovi, který chtěl vzácnou stavbu s unikátně 
dochovanou synagogální částí přeměnit na pivnici. 
Městu Kdyně se však podařilo tuto nevšední památku 
vykoupit a získat ji do svého vlastnictví. Dnes slouží 
jako expozice dějin židovství na Kdyňsku a také jako 
koncertní prostor. Je zapsána na seznamu kulturních 
památek ČR. Pruská klenba, dochovaná výzdoba stropu 

včetně dvou nebeských polí.

Interier synagogy

Původní ženská gale-
rie. Hlavní sál je dnes 
užíván k různým kul-
turním akcím, pře-
vážně koncertům. 

Židovská komunita ve Kdyni

Nejstarší dokument o židovském osídlení pochází 
z roku 1724, kdy ve Kdyni žily dvě rodiny. Na počátku 
19. století to už bylo rodin šest a jejich počet stále 
rostl. Dobrou příležitost k jejich obživě zde skýtal ob-
chod s textilem, vlnou, železem, i blízkost obchodní 
stezky do Řezna. Po revolučním roce 1848, kdy Židé 
získávají svobodu na uzavírání sňatků a mohou vlast-
nit nemovitosti, kupují některé bohaté židovské rodi-
ny na kdyňském náměstí vlastní domy.  Zároveň však 
možnost svobodného pohybu umožnila mladým a 
vzdělaným Židům stěhovat se do větších měst, a tak 
v roce 1921 zde žije již jen 45 osob židovského vy-
znání. V roce 1929 klesl počet dospělých mužů pod 
deset, a tím místní obec přestala již splňovat základ-
ní podmínku pro státní uznání židovské obce. Dne 
29.září 1930 byl kdyňský obvod sloučen s židovskou 
obcí v Klatovech. V té době trvale bydlí ve Kdyni pou-
ze 25 osob židovského vyznání. Během válečných let 
byly vydány zákony a vyhlášky omezující postavení 
Židů ve společnosti. Zákon z roku 1940 zakazoval Ži-
dům vykonávat jakékoliv povolání, jiná nařízení za-
kazovala Židům styk s ostatním obyvatelstvem a po-
stupně jim byl zabavován i majetek. V listopadu 1942 
se museli kdyňští Židé dostavit do Klatov. Odtud byli 
transportováni do terezínské pevnosti, následně do 
vyhlazovacích táborů. Z kdyňských Židů se válečné 
hrůzy podařilo přežít pouze některým příslušníkům 
rodiny Augsteinovy, Klemensovy a Poláčkovy.  Pří-
běh navigátora RAF u 311. bombardovací perutě 
MUDr. Františka Klemense je popsán v knize REPORT 
od Ivana Dvořáka. Konce války se dožil i MUDr. Lev 
Hartman, který do transportu vůbec nenastoupil. 
Od listopadu 1942  se ukrýval pod podlahou v domě 
Jana Fleischmana na Podzámčí. 


